

全中国建成超2万个图书馆分馆 鼓励全民热爱读书学习 (上)



中国国家图书馆



从中国国家图书馆新馆四楼俯瞰

新华社南京4月23日电(记者余俊杰)记者23日从文化和旅游部获悉,随着公共文化领域改革进一步深化,中国各级公共文化资源配置得到持续优化,截至2020年12月,中国已有2397个县(市、区)建立图书馆总分馆制,建成分馆数量超过2万个,满足了基层百姓阅读需求。

文化和旅游部4月22日至24日在苏州

召开公共文化领域重点改革工作总结部署会议,总结党的十八大以来公共文化领域改革经验,部署安排下一阶段重点工作。

文化和旅游部有关负责人表示,公共文化领域改革要以社会主义核心价值观为引领,确保始终沿着正确方向前进;要通过改革提升公共文化服务水平、服务效能,让人民享有更加充实、更为丰富、更

高质量的精神文化生活。

据文化和旅游部统计,截至去年12月,基层综合性文化服务中心建设有序推进,中国公共文化设施网络逐步完善,已累计建成村级文化服务中心575384个。

此外,通过向社会力量购买公共文化服务、统筹实施文化惠民工程等方式,积极推进公共文化机构法人治理结构改革,中国有406家公共图书馆、394家文化馆、1051家博物馆和95家美术馆进行了试点探索。

文化和旅游部有关负责人表示,未来一段时间,要及时总结“城市书房”“文化驿站”等经验,构筑公共文化新型空间;主动适应公众阅读习惯和媒介传播方式变化,广泛开展“全民阅读”活动;实施好全民艺术普及工程,创作生产更多反映时代主题和群众生活的优秀文艺作品。

该负责人还强调,公共文化领域要推进供给侧结构性改革,完善“订单式”“预约式”服务,形成“需求采集、服务供给、效果评价、改进创新”的良性循环。大力加强数字化、网络化建设,提升公共图书

馆、文化馆数字信息资源存储质量,完善覆盖城乡的公共文化云平台,不断提高群众满意度。

“你有多久没有静下心来看书了?”对一些人来说,最近这个被推上热搜的问题可能有些扎心:因为种种原因,分给阅读的时间着实不多。

比如,有人说,读一部网络小说可以通宵,但读本名著的话,可能翻个三五页就翻不下去了,已经完全失去了高中时的沉静;也有人说,明知道该多看看书,但就是自律不下来。

今天是世界读书日,我们不妨认真讨论一个问题:到底是什么打乱了阅读的心境?

被争夺的碎片时间

第十七次中国国民阅读调查报告显示,2019年中国成年国民的综合阅读率为81.1%,成年国民人均纸质图书阅读量为4.65本。

看到这组数据时,80后李有(化名)基本表示认同,“大学刚毕业的时候,我曾经有一年多没认真看过一本纸质书。”

2018年,她回家过年,行李箱中装了四五本书,准备翻一

翻。但在家里的一个月时间内,她的时间被各种短视频攻占,有时候可以刷到凌晨一点多。

“看短视频,玩手机,从睁眼到闭眼,根本停不下来。”她如此形容道,几本书自然也被束之高阁。后来实在收不住手,便把短视频平台软件卸载了。但没多久又装了回来,反复三次。

游戏、逛街、聚餐……可以挤掉阅读时间的理由似乎多种多样,相对于需要调动大脑深入思考的阅读,一些休闲活动显得更加轻松随性。

浮躁的心态

如同李有,大部分人都明白阅读的重要性,但并不是每个人都能专门抽出来时间完整地读一本书。

日前,“你有多久没有静下心来看书了”登上热搜,“浮躁”、“刷手机”成为人们提到无法静心阅读时的关键词,具体表现不一而同。

有网友分享了这样的阅读故事:没上大学之前,偷偷摸摸看书,想着考上大学一定要多看书,大一大二还会去图书馆借书,每个假期都要借几本带回家。

但是,大三大四再也没有静下心来